
delse med konferencen.  
 
Dansk EvalueringsSelskab har 
frem til 1. juni 2010 reserveret 
et antal værelser på Best We-
stern Nyborg Strand. Vi anbe-
faler derfor, at du snarest mu-
ligt reserverer overnatning på 
hotellet via linket på vores 
hjemmeside.  
 
Tilmelding til konferencen og 
de professionelle udviklingsse-
minarer sker elektronisk på 
vores hjemmesiden: 
www.danskevalueringsselskab
.dk. 
 
Herefter vil en faktura blive 
fremsendt. 
 
Har du spørgsmål til konferen-
cen, er du velkommen til at 
kontakte vores sekretariat på 
e-mail: 
 
Stina.Andersen@stab.rm.dk. 

I dette særnummer af nyheds-
brevet for Dansk Evaluerings-
Selskab kommer programmet 
for Dansk EvalueringsSelskabs 
årskonference 2010.  
 
Dansk EvalueringsSelskab 
inviterer hermed til forenin-
gens årlige evalueringskonfe-
rence torsdag den 9. septem-
ber til lørdag den 11. septem-
ber 20010på Best Western 
Nyborg Strand. 
 
Konferencens tema er: 
 
»Fra evaluering til praksis«»Fra evaluering til praksis«»Fra evaluering til praksis«»Fra evaluering til praksis«....    
 
Prisen for deltagelse i konfe-
rence fredag d. 10. september 
til lørdag d. 11. september 
2010 eksklusiv overnatning er 
2.800 kr2.800 kr2.800 kr2.800 kr. for medlemmer af 
Dansk EvalueringsSelskab og 
3.350 kr. 3.350 kr. 3.350 kr. 3.350 kr. for ikke-medlemmer. 
 
Torsdag den 9. september vil 

der, ligesom tidligere år, være 
mulighed for at deltage i en 
række professionelle udvik-
lingsseminarer. Indholdet af 
disse fremgår af programmet. 
 
Prisen for hele dagen inkl. 
middag om aftenen vil for 
medlemmer være 1.400 kr1.400 kr1.400 kr1.400 kr. 
for ikke-medlemmer vil prisen 
være 1.750 kr.1.750 kr.1.750 kr.1.750 kr.    
    
Prisen for deltagelse i hele 
arrangementet er 4.200 k4.200 k4.200 k4.200 kr. for 
medlemmer og 5.100 kr5.100 kr5.100 kr5.100 kr. for 
ikke medlemmer. 
 
Det maksimale antal deltagere 
i de enkelte seminarer og ses-
sioner er begrænset, og tilmel-
dinger registreres efter 
»først-til-mølle-princippet«. 
 
Vi beder dig være opmærksom 
på, at priserne i år er udenudenudenuden 
overnatning, da du selv skal 
sørge for overnatning i forbin-
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”Er det ikke netop ”Er det ikke netop ”Er det ikke netop ”Er det ikke netop 
anvendelsen af anvendelsen af anvendelsen af anvendelsen af 

evaluering der gør evaluering der gør evaluering der gør evaluering der gør 
denne til et aktivt denne til et aktivt denne til et aktivt denne til et aktivt 
samfundsmæssigt samfundsmæssigt samfundsmæssigt samfundsmæssigt 
og politisk fæno-og politisk fæno-og politisk fæno-og politisk fæno-

men?”men?”men?”men?”    

Anvendelsesproblematikken 
har siden evalueringens 
barndom udgjort en udfor-
dring i både evalueringsteori 
og -praksis, hvilket blandt 
andet afspejles i et ikke 
ubetydeligt antal artikler og 
konferencer dedikeret til 
dette tema.  
 
Interessen er måske ikke 
overraskende set i lyset af, 
at anvendelse er et grund-
læggende karakteristika – 
måske endda et kvalitetskri-
terium – ved evalueringsdi-
sciplinen. Er det ikke netop 
anvendelsen af evaluering, 
der gør denne til et aktivt 
samfundsmæssigt og poli-
tisk fænomen? Perspektiver-
ne er i hvert fald mangfoldi-
ge. 
 
I praksis kan viden fra evalu-
eringer anvendes instrumen-
telt til at modificere, ændre 
eller stoppe politikker og 
sociale programmer. Men 
evalueringer kan også an-
vendes konceptuelt til at 
påvirke, hvordan folk forstår 
et politisk tiltag eller et pro-
gram eller endda symbolsk/
politisk, hvis evalueringsre-
sultater anvendes til at over-
bevise og legitimere forhold.  

Anvendelsen af viden fra 
evaluering kan være tilsigtet 
eller utilsigtet, positiv eller 
negativ, kortsigtet eller lang-
sigtet.  
 
Med afsæt i ovenstående 
betragtninger vil årets evalu-
eringskonference udforske, 
på hvilke måder viden fra 
evaluering og forskning kan 
udvikles og inddrages i poli-
tiske beslutningsprocesser, 
organisationsudvikling og 
evidensbaseret praksis.  
 
Udgangspunktet for oplæg-
gene er, at anvendelsespro-
blematikken kan betragtes 
som en teoretisk, praktisk, 
organisatorisk og politisk 
udfordring.  
 
Således tager årets oplæg 
afsæt i en bred vifte af 
spørgsmål:  
 
• Hvordan sikrer man, 

at evalueringen fører 
til udvikling og foran-
dring?  

 
• På hvilken måde kan 

evaluering integreres 
i udvikling og organi-
sering af offentlige 
tilbud?  

• Hvordan anvendes 
evalueringer aktivt i 
politikudvikling?  

• Hvilken organisato-
risk kapacitet forud-
sætter anvendelsen 
af evalueringsviden?  

 
• Hvordan får man 

dokumentation til at 
give mening for med-
arbejderne, når de er 
bekymrede for at 
blive ”kigget i korte-
ne”?  

 
Som et gennemgående te-
ma vil flere oplæg handle 
om effektmåling.  
 
Derudover sættes der fokus 
på strukturreformen. Her 
næsten 4 år efter reformens 
ikrafttrædelse er vi begyndt 
at kunne se, hvordan refor-
men er slået igennem i prak-
sis, og de første forsknings-
baserede evalueringer fore-
ligger nu  

 

Vi glæder os til at se dig 
på Nyborg Strand 
 
Med venlig hilsen 
DES Konferencekomité 

F R A  E V A L U E R I N G  T I L  P R A K S I S  
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Kl. 09:00Kl. 09:00Kl. 09:00Kl. 09:00----10:0010:0010:0010:00    
Morgenmadsbuffet og regi-
strering 
    

UdviklingsseminarerUdviklingsseminarerUdviklingsseminarerUdviklingsseminarer    
Kl. 10:00Kl. 10:00Kl. 10:00Kl. 10:00----13:0013:0013:0013:00    
 
 
Seminar 1:  
(Heldagsseminar—
fortsættes om eftermidda-
gen) 
Effektanalyser med ”processEffektanalyser med ”processEffektanalyser med ”processEffektanalyser med ”process
----tracing” og kvalitativ meto-tracing” og kvalitativ meto-tracing” og kvalitativ meto-tracing” og kvalitativ meto-
dededede    
Rasmus Brun Pedersen og 
Mads Leth Felsager Jakob-
sen, Institut for Statskund-
skab, Århus Universitet 
 
 
Seminar 2: 
Akkreditering på socialAkkreditering på socialAkkreditering på socialAkkreditering på social––––    og og og og 
sundhedsområdet i Dan-sundhedsområdet i Dan-sundhedsområdet i Dan-sundhedsområdet i Dan-
markmarkmarkmark    
Jan Mainz, syddansk Univer-
sitet og Peter Rohde, Center 
for Kvalitetsudvikling, Regi-
on Midtjylland. 
 
 
Seminar 4: 
KampagneevalueringKampagneevalueringKampagneevalueringKampagneevaluering    
Camille Thorgaard, Kræf-
tens Bekæmpelse 
 
 
Seminar 6: 
EvalueringsdesignEvalueringsdesignEvalueringsdesignEvalueringsdesign    
Thomas Riisom, Deloitte 
Business Consulting og Mü-
zeyyen Boztoprak, Arbejdstil-
synet 

Kl. 13:00Kl. 13:00Kl. 13:00Kl. 13:00----14:00 14:00 14:00 14:00     
Frokost 
 
 

UdviklingsseminarerUdviklingsseminarerUdviklingsseminarerUdviklingsseminarer    
Kl. 14:00Kl. 14:00Kl. 14:00Kl. 14:00----18:0018:0018:0018:00    
    
 
Seminar 1:  
(Heldagsseminar—  fortsat 
fra formiddagen) 
Effektanalyser med ”processEffektanalyser med ”processEffektanalyser med ”processEffektanalyser med ”process
----tracing” og kvalitativ meto-tracing” og kvalitativ meto-tracing” og kvalitativ meto-tracing” og kvalitativ meto-
dededede    
Rasmus Brun Pedersen og 
Mads Leth Felsager Jakob-
sen, Institut for Statskund-
skab, Århus Universitet 
 
 
Seminar 3: 
Brugerundersøgelser som Brugerundersøgelser som Brugerundersøgelser som Brugerundersøgelser som 
dokumentation i kvalitetsud-dokumentation i kvalitetsud-dokumentation i kvalitetsud-dokumentation i kvalitetsud-
viklingviklingviklingvikling    
Birthe Kabel og Ian Kirkedal 
Nielsen, Center for Social-
faglig Udvikling, Århus Kom-
mune 
 
 
Seminar 5: 
Fælles begreber og termino-Fælles begreber og termino-Fælles begreber og termino-Fælles begreber og termino-
logi på det sociale områdelogi på det sociale områdelogi på det sociale områdelogi på det sociale område    
David Rosendahl og Helle 
Wittrup-Jensen, Servicesty-
relsen 
 
 
Seminar 7: 
Kvalitative interviews og Kvalitative interviews og Kvalitative interviews og Kvalitative interviews og 
fokusgrupperfokusgrupperfokusgrupperfokusgrupper 
Gitte sommer Harrits, Insti-
tut for Statskundskab, Århus 
Universitet og Carsten 
Strømbæk Pedersen, Ser-
vicestyrelsen  

Kl. 18:00Kl. 18:00Kl. 18:00Kl. 18:00----19:0019:0019:0019:00    
Pause 
    
Kl. 19:00Kl. 19:00Kl. 19:00Kl. 19:00    
Middag 
 

P R O G R A M  —  T O R S D A G  D E N  9 .  S E P T E M B E R  2 0 1 0  

Torsdag er Torsdag er Torsdag er Torsdag er 

fyldt med fyldt med fyldt med fyldt med 

spændende spændende spændende spændende 

udviklingsudviklingsudviklingsudviklings----

seminarerseminarerseminarerseminarer    

Side 3 N U M M E R  8  



Kl. 09:00Kl. 09:00Kl. 09:00Kl. 09:00————10:0010:0010:0010:00    
Morgenmadsbuffet og regi-
strering  (for dem der ikke 
ha deltaget i udviklingssemi-
narerne) 
 
Kl. 10:00Kl. 10:00Kl. 10:00Kl. 10:00––––    10:1510:1510:1510:15    
Velkomst 
 

Plenum 1Plenum 1Plenum 1Plenum 1    
Kl. 10:15Kl. 10:15Kl. 10:15Kl. 10:15----11:4511:4511:4511:45    
    
Effekter af effektmålingEffekter af effektmålingEffekter af effektmålingEffekter af effektmåling————
tensenser og konsekvenser tensenser og konsekvenser tensenser og konsekvenser tensenser og konsekvenser 
ved offentlig effektmåling i  ved offentlig effektmåling i  ved offentlig effektmåling i  ved offentlig effektmåling i  
00’erne00’erne00’erne00’erne    
Elisabeth Hvass, Ledelse og 
Kvalitet, Finansministeriet 
og Peter Skærbæk, Ledelse, 
Politik og Filosofi, Copenha-
gen Business School 
 
Ordstyrer: Mogens 
Hegnsvad, Gibskov Kommu-
ne 
 
Kl. 11:45Kl. 11:45Kl. 11:45Kl. 11:45----12:0012:0012:0012:00    
Pause 
 

Parallelsession 1Parallelsession 1Parallelsession 1Parallelsession 1    
Kl. Kl. Kl. Kl. . 12:0012:0012:0012:00----13:15 13:15 13:15 13:15     
 
Session 1A Session 1A Session 1A Session 1A     
Har brugerundersøgelser Har brugerundersøgelser Har brugerundersøgelser Har brugerundersøgelser 
blandt patienter nogen ef-blandt patienter nogen ef-blandt patienter nogen ef-blandt patienter nogen ef-
fekt? fekt? fekt? fekt?     
Erik Riiskjær, Aarhus Univer-
sitet  

Session 1B Session 1B Session 1B Session 1B     
The Devil is in the Design: The Devil is in the Design: The Devil is in the Design: The Devil is in the Design: 
Eksperimentel logik og kau-Eksperimentel logik og kau-Eksperimentel logik og kau-Eksperimentel logik og kau-
sale sammenhænge i ud-sale sammenhænge i ud-sale sammenhænge i ud-sale sammenhænge i ud-
dannelsesforskningen dannelsesforskningen dannelsesforskningen dannelsesforskningen     
Mads Meier Jæger, Center 
for Grundskoleforskning, 
Danmarks Pædagogiske 
Universitetsskole, Aarhus 
Universitet  
 
Session 1C Session 1C Session 1C Session 1C     
De kommunale kvalitetskon-De kommunale kvalitetskon-De kommunale kvalitetskon-De kommunale kvalitetskon-
trakter trakter trakter trakter ––––    baggrund og for-baggrund og for-baggrund og for-baggrund og for-
ventninger ventninger ventninger ventninger     
Søren H. Thomsen, Inden-
rigs- og Sundhedsministeriet  
 
Session 1D Session 1D Session 1D Session 1D     
Regeloverholdelse eller fo-Regeloverholdelse eller fo-Regeloverholdelse eller fo-Regeloverholdelse eller fo-
kus på resultater og effekter kus på resultater og effekter kus på resultater og effekter kus på resultater og effekter 
––––    hvor står Rigsrevisionen? hvor står Rigsrevisionen? hvor står Rigsrevisionen? hvor står Rigsrevisionen?     
Peder Juhl Madsen, Rigsre-
visionen  
 
Session 1E Session 1E Session 1E Session 1E     
Effekter af resultatbaseret Effekter af resultatbaseret Effekter af resultatbaseret Effekter af resultatbaseret 
styring i Københavns Kom-styring i Københavns Kom-styring i Københavns Kom-styring i Københavns Kom-
mune, Teknik og Miljøfor-mune, Teknik og Miljøfor-mune, Teknik og Miljøfor-mune, Teknik og Miljøfor-
valtningen valtningen valtningen valtningen     
Kamilla Damgaard, Køben-
havns Kommune  
 
Session 1F Session 1F Session 1F Session 1F     
Effektmåling ændrer SKATs Effektmåling ændrer SKATs Effektmåling ændrer SKATs Effektmåling ændrer SKATs 
arbejdsmetoder arbejdsmetoder arbejdsmetoder arbejdsmetoder     
Tom Axlev, Skatteministeriet  
 
Session 1G Session 1G Session 1G Session 1G     
Effektmåling og effektmål Effektmåling og effektmål Effektmåling og effektmål Effektmåling og effektmål ––––    
de styringsmæssige udfor-de styringsmæssige udfor-de styringsmæssige udfor-de styringsmæssige udfor-
dringer og muligheder dringer og muligheder dringer og muligheder dringer og muligheder     
Kaj Kjærsgaard og Anders 
Johnsen, Økonomistyrelsen  

Kl. 13:15Kl. 13:15Kl. 13:15Kl. 13:15----14:45 14:45 14:45 14:45     
Frokost og check-in på hotel-
let  
 

Plenum 2 Plenum 2 Plenum 2 Plenum 2     
Kl. 14:45Kl. 14:45Kl. 14:45Kl. 14:45----15:45 15:45 15:45 15:45     
    
Evaluering af strukturrefor-Evaluering af strukturrefor-Evaluering af strukturrefor-Evaluering af strukturrefor-
men men men men     
Poul Erik Mouritzen, Syd-
dansk Universitet, medlem 
af den tidligere strukturkom-
mission  
 
Kl. 15:45Kl. 15:45Kl. 15:45Kl. 15:45----16:00 16:00 16:00 16:00     
Pause  
 

Parallelsession 2 Parallelsession 2 Parallelsession 2 Parallelsession 2     
Kl. 16:00Kl. 16:00Kl. 16:00Kl. 16:00----17:15 17:15 17:15 17:15     
    
Session 2A Session 2A Session 2A Session 2A     
Hvor blev de administrative Hvor blev de administrative Hvor blev de administrative Hvor blev de administrative 
stordriftsfordele af i kølvan-stordriftsfordele af i kølvan-stordriftsfordele af i kølvan-stordriftsfordele af i kølvan-
det på strukturreformen? det på strukturreformen? det på strukturreformen? det på strukturreformen?     
Kurt Houlberg, Anvendt 
KommunalForskning (AKF)  
 
Session 2B Session 2B Session 2B Session 2B     
Vidtgående specialundervis-Vidtgående specialundervis-Vidtgående specialundervis-Vidtgående specialundervis-
ning efter kommunalrefor-ning efter kommunalrefor-ning efter kommunalrefor-ning efter kommunalrefor-
men men men men     
Vicki Facius og Thomas Hem 
Pedersen, Danmarks Evalu-
eringsinstitut (EVA)  
 
Session 2C Session 2C Session 2C Session 2C     
Kommunalreformen og de Kommunalreformen og de Kommunalreformen og de Kommunalreformen og de 
specialiserede tilbud på specialiserede tilbud på specialiserede tilbud på specialiserede tilbud på 
handihandihandihandicapområdet capområdet capområdet capområdet ––––    set i et set i et set i et set i et 
brugerbrugerbrugerbruger----    og institutionsper-og institutionsper-og institutionsper-og institutionsper-
spektiv spektiv spektiv spektiv     
Inge Storgaard Bonfils, Pro-
fessionshøjskolen Metropol  
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Session 2D Session 2D Session 2D Session 2D     
Forskningsevaluering Forskningsevaluering Forskningsevaluering Forskningsevaluering ––––    ud-ud-ud-ud-
fordringer og metoder fordringer og metoder fordringer og metoder fordringer og metoder     
Tobias Høygaard Lindeberg, 
Forsknings- og Innovations-
styrelsen  
 
Session 2E Session 2E Session 2E Session 2E     
EvalueringsDanmark anno EvalueringsDanmark anno EvalueringsDanmark anno EvalueringsDanmark anno 
2010 2010 2010 2010     
Peter Dahler-Larsen, Syd-
dansk Universitet  
 
Session 2F Session 2F Session 2F Session 2F     
Evaluering som kvalitetsud-Evaluering som kvalitetsud-Evaluering som kvalitetsud-Evaluering som kvalitetsud-
viklingsredskab i den kom-viklingsredskab i den kom-viklingsredskab i den kom-viklingsredskab i den kom-
munale praksis munale praksis munale praksis munale praksis     
Flemming Højhus Jeppesen, 
Socialrådgivningen, Ringkø-
bing-Skjern Kommune og 
Runa Bjørn, Center for Soci-
alfaglig Udvikling, Århus 
Kommune  
 
Kl. 17:15Kl. 17:15Kl. 17:15Kl. 17:15----18:30 18:30 18:30 18:30     
Postersession og møder i 
erfa-grupper  
 
NYT · NYT · NYT · NYT · 
Du kan læse mere om po-
stersessionen og tilmelde 
dig på vores hjemmeside: 
www.danskevalueringssel 
skab.dk 
 
Kl. 19:00Kl. 19:00Kl. 19:00Kl. 19:00----19:30 19:30 19:30 19:30     
Velkomstdrink 
 
Kl. 19:30 Kl. 19:30 Kl. 19:30 Kl. 19:30     
Konferencemiddag med 
festtale og musik ved  
”Performance Management 
på syre” med rytmegruppen 
”The fucked up indicators”  



Plenum 3 Plenum 3 Plenum 3 Plenum 3     
Kl. 09:00Kl. 09:00Kl. 09:00Kl. 09:00----10:15 10:15 10:15 10:15     
 
Making Evaluation Relevant Making Evaluation Relevant Making Evaluation Relevant Making Evaluation Relevant 
for Policy and Practice for Policy and Practice for Policy and Practice for Policy and Practice     
Philip Davies, Oxford Eviden-
tia Limited  
 
Kl. 10:15Kl. 10:15Kl. 10:15Kl. 10:15----10:30 10:30 10:30 10:30     
Pause  
 

Parallelsession 3 Parallelsession 3 Parallelsession 3 Parallelsession 3     
Kl. 10:30Kl. 10:30Kl. 10:30Kl. 10:30----12:00 12:00 12:00 12:00     
 
Session 3A Session 3A Session 3A Session 3A     
Open discussion session Open discussion session Open discussion session Open discussion session     
Philip Davies, Oxford Eviden-
tia Limited  
 
Session 3B Session 3B Session 3B Session 3B     
Metaevaluering Metaevaluering Metaevaluering Metaevaluering ––––    Evaluering Evaluering Evaluering Evaluering 
af resultatbaseret styring af resultatbaseret styring af resultatbaseret styring af resultatbaseret styring 
som illustrativ case som illustrativ case som illustrativ case som illustrativ case     
Carsten Strømbæk Peder-
sen, Servicestyrelsen  

Session 3C Session 3C Session 3C Session 3C     
Aktiv formidling af evalue-Aktiv formidling af evalue-Aktiv formidling af evalue-Aktiv formidling af evalue-
ringsviden ringsviden ringsviden ringsviden     
Eva Pallesen og Kristine 
Bang Nielsen, Danmarks 
Evalueringsinstitut (EVA)  
 
Session 3D Session 3D Session 3D Session 3D     
Er det muligt at få psykolo-Er det muligt at få psykolo-Er det muligt at få psykolo-Er det muligt at få psykolo-
gisk rådgivning & effektmå-gisk rådgivning & effektmå-gisk rådgivning & effektmå-gisk rådgivning & effektmå-
ling til at gå hånd i hånd? ling til at gå hånd i hånd? ling til at gå hånd i hånd? ling til at gå hånd i hånd?     
Preben Engelbrekt, Unge & 
Sorg  
 
Session 3E Session 3E Session 3E Session 3E     
Opbygning af evalueringska-Opbygning af evalueringska-Opbygning af evalueringska-Opbygning af evalueringska-
pacitet i offentlige institutio-pacitet i offentlige institutio-pacitet i offentlige institutio-pacitet i offentlige institutio-
ner ner ner ner     
Steffen Bohni Nielsen og 
Sebastian Lemire, Rambøll 
Management Consulting  
 
Session 3F Session 3F Session 3F Session 3F     
SFI Campbell i praksis  
Mette Deding, SFI Campbell  
 

Kl. 12:00Kl. 12:00Kl. 12:00Kl. 12:00----12:15 12:15 12:15 12:15     
Pause  
 
Kl. 12:15Kl. 12:15Kl. 12:15Kl. 12:15----12:30 12:30 12:30 12:30     
Afslutning af konferencen 
ved DES konferencekomité  
 
Kl. 12:30Kl. 12:30Kl. 12:30Kl. 12:30----13:00 13:00 13:00 13:00     
Frokost  
 

Generalforsamling Generalforsamling Generalforsamling Generalforsamling     
Kl. 13:00Kl. 13:00Kl. 13:00Kl. 13:00----14:00 14:00 14:00 14:00     
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Husk at der Husk at der Husk at der Husk at der 

er generaler generaler generaler general----

forsamling forsamling forsamling forsamling 

lørdag kl. lørdag kl. lørdag kl. lørdag kl. 

13:0013:0013:0013:00    
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